

数字赋能，湾区城市共拓服贸“朋友圈”

本报记者 柴逸扉

“展示+互动”“线上+线下”“路演+洽谈”……在近日举办的2023粤港澳大湾区服务贸易大会上，丰富多样的形式，琳琅满目的成果，金句连篇的演讲，让众多境内外采购商与各界嘉宾惊喜不断，收获不少。

作为粤港澳大湾区唯一一个以服务贸易为主题的大型综合性展会，本次大会旨在打造成为大湾区服务贸易发展成果展示和行业交流合作平台，帮助大湾区城市扩大服贸“朋友圈”。

多层次展现成果

“嘿，我的声音超标了吗？”“市民朋友，环境噪音已超标，请控制音量！”在检测、分析访客的声音后，声音监测设备迅速发出了语音警告。和访客一起互动的，是一个噪音溯源监测站，主要应用于工地附近的噪音监测。负责该产品与服务推广的企业代表说，虽然是第一次参展，但展会吸引了来自各地的专业人士前来参观、咨询，期待展会带来更多订单。

今年的展览采用“综合展+专题展”的模式，设置粤港澳大湾区服务贸易发展综合展、珠澳好货直播电商展以及科技消费服务展区、创新数字制造展区、生物科技及大健康展区3个专题展区，集中展示了粤港澳大湾区在数字贸易、人工智能、跨境电商等多个领域的发展特色，全方位多层次展现大湾区服务贸易发展成果。超过600家企业参展参会。

在综合展现场，香港、澳门、珠海、深圳等城市组团各显神通，展示着当地服务贸易产业发展的亮点。在香港馆，现场观众可以通过手机参与“AR虚拟互动游戏”，直观感受香港在国际金融、创新科技、专业服务、贸易中心和海空交通枢纽等领域的发展优势。在澳门馆，现场工作人员积极为采购商提供澳门办展及投资重要信息，7家以电子商务、税务咨询、活动策划、会展等服务为主的澳门机构、企业同场展示，推介澳门服务贸易行业的情况。

多场地共话合作

“澳门作为大湾区的重要组成部分，正持续推进数字技术与服务贸易的融合发展。”在大会开幕式上，澳门特区经济财政司司长李伟农致辞时指出，随着数字技术的推广、构建以及在



图为粤港澳大湾区服务贸易发展综合展里的澳门馆。（澳门贸易投资促进局供图）

澳门服务业中的广泛应用，今年前三季度澳门服务贸易进出口总额同比增长151%。随着经济适度多元发展规划的公布和落实，澳门服务贸易和数字经济的发展环境会越来越越好。

本次大会的会议论坛环节设置1个主论坛和6个专业分论坛，创新采用“一会三地”的方式举办。其中，大会在珠海举办服务外包、海关特殊监管区贸易形态、数字内容出海3个主题分论坛，在澳门举办会展旅游分论坛，在香港举办金融高质量发展分论坛，在横琴粤澳深度合作区举办医疗及中医药分论坛。

在澳门分会场，“粤港澳大湾区会展旅游经济分论坛”重点聚焦新时期中国会展市场发展、会展+文旅的潜力与路径等话题。在香港分会场，“粤港澳大湾区金融高质量发展分论坛”则围绕金融创新引领高水平对外开放、如何应对跨境金融数字化转型带来的挑战等话题展开交流。

香港贸易发展局华南首席代表黄天伟表示，希望通过本届大会展示香港服务业的优势与成果，促进区内服务业的交流与合作，推动大湾区服务业携手高水平“走出去”，实现高质量协同发展。

大会还特别邀请了来自美国、英国、法国、德国等24个国家和地区的境外专业采购商组团到场采购，总发单金额约8.78亿美元，项目涵盖信息技术、电信、医疗健康服务、数字贸易服务、跨境电商服务、金融服务等。

多角度建言献策

“大湾区经济活力强、开放程度高，有条件成为全球数字化水平最高的湾区。”谈及大湾区如何进一步推动服务贸易发展、扩大“朋友圈”，商务部原副部长蒋耀平建议，大湾区城市应强强联合，发挥横琴、前海、南沙等重大合作平台先行先试作用，有序推进制度型开放，对标国际高标准经贸规则的规则、标准、管理标准，探索建立数据流通规则体系及完善运营机制。

“如今的大湾区，聚集了优秀的服务型企业、电子商务企业和数字平台，加上众多的中小企业、外资和外贸企业，可以说是高端要素集聚，形成了绝佳的产业生态集群，是全国服务贸易发展的重要引擎。”国家服务贸易创新发展引导基金总经理刘平在会上表示，国家服务贸易引导基金已在大湾区投资相关企业近80家，投资金额接近60亿元，带动跨境电子商务贸易、数字贸易等领域的创新发展。

“大湾区拥有相对成熟的金融服务、科技服务以及高端制造业，这三重优势与其他区域相比，甚至是在全球市场上都有比较好的领先优势，这正是大湾区跨境电商蓬勃发展的原因。”参加活动的连连国际相关负责人表示，在跨境电商进一步发展的过程中，数字化、智能化服务的发展，可以更好地护航中国企业出海，提高效率和安全性。

澳门特区立法会细则性通过行政长官选举法修订案

据新华社澳门电（记者李寒芳、刘刚）澳门特区立法会近日举行全体会议，细则性讨论及表决多部法案，行政长官选举法修订案获立法会全体会议细则性通过。

据介绍，行政长官选举法修订案完善行政长官选举的被提名人及行政长官选举委员会委员选举参选人的资格要求规定；设置确保资格审查程序顺畅运作的机制；完善选举程序，保障选举公平、公正和廉洁。

全国人大常委会澳门特区基本法委员会副主任崔世昌表示，在选举层面落实“爱国者治澳”原则，是此次行政长官选举法修订的主要内容。新修订的行政长官选举法对行政长官选举的被提名人及行政长官选举委员会委员选举的参选人，

增加了须拥护中华人民共和国澳门特别行政区基本法、效忠中华人民共和国澳门特别行政区的资格条件，并由澳门特别行政区维护国家安全委员会负责审查。

崔世昌强调，该法列举了七项判断“不拥护”和“不效忠”标准，将爱国者的标准具体化，形成合理严密、具有可操作性的政治资格审查标准。新修订的行政长官选举法堵塞澳门特别行政区现行选举制度中可能存在的漏洞，构建了符合澳门实际情况、与“一国两制”相适应的选举制度，为明年乃至以后的行政长官选举奠定了坚实的法律基础。

同日，作为维护国家安全法配套法律的保守国家秘密法获立法会全体会议细则性通过，建议明年6月1日起生效。

敦煌石窟艺术特展在台开展



本报高雄12月18日电（记者程龙）“丝路光华——敦煌石窟艺术特展”16日上午在台湾高雄佛光山佛陀纪念馆开展。该展览由敦煌研究院与佛光山佛陀纪念馆共同策划，由中华文物交流协会与佛光山文教基金会主办。

中华文物交流协会会长李群通过视频致辞表示，两岸同胞同根同源、同文同种，中华文明是两岸同胞共同的宝贵财富和精神家园。期待这一内涵丰富的展览能让广大台湾同胞重温丝绸之路的魅力，体味中华文化开放包容、吐故纳新的持久生命力，感受中华历史之音、文化之美和同胞之谊。

佛光山住持心保和尚致辞表示，敦煌和佛光山有很深的因缘，有说不尽的故事。这次用心的策划让人们看到不一样的敦煌面貌。希望借由此次展览，深化两岸文化交流合作。

敦煌研究院院长苏伯民表示，在各方努力下，敦煌石窟艺术珍品跨越时空来到佛陀纪念馆，让台湾

民众可以近距离欣赏敦煌艺术。期待通过展览搭建亲近敦煌文化艺术的平台，让更多朋友了解丝路历史、感受中华优秀传统文化魅力，透过历史文明的记录，启迪人们思考当下、展望未来。

高雄市民陈倩如观展后说，展览令人感到震撼。得益于数字化处理、完美复制、灯光表现等，这个展览提供了丰富的细节、详尽的资料，让台湾民众能够近距离了解中华历史文化。

据介绍，该展览分为“丝路漫漫”“千年营建”“灿烂佛宫”“世俗百态”“石破天惊”五个主题单元，展出复制洞窟2座、中心塔柱1座，以及文物、临本、数字化复制品、多媒体影片等共120余件（套），全方位展示敦煌石窟艺术。该展览将在佛陀纪念馆本馆第一、二展厅免费对公众开放至2024年4月21日，期间还将举办敦煌壁画临摹体验、敦煌奇妙夜表演和专题讲座等活动。

上图：观众在参观展览。本报记者 程龙摄



12月18日，位于广东省深圳市的穗莞深城际铁路前海至皇岗口岸段工程正线全长21.158公里，建成后对完善粤港澳大湾区城际轨道骨干网络具有重要意义。古建敦摄（人民视觉）

“明月”做伴，台湾姑娘在江西找到“小确幸”

“诶，恰饭吗？坐这里吧！”临近正午，江西宜春市明月山温汤镇水口村的“乐呵呵”农家乐人气满满，一位操着台湾腔，又不时蹦出几句江西方言的姑娘正忙忙碌碌招呼着客人。

这位“90后”台湾高姓姑娘叫杨佳蓉，今年是她嫁到水口村的第五个年头。31岁的她与丈夫乐杰明在村里经营着农家乐，丈夫与公婆掌厨，杨佳蓉负责点菜跑堂。

杨佳蓉与水口村的缘分始于2017年，乐杰明家和其他几户村民的祖屋被人租下，修复打造成了一间民宿，取名“旧舍”。乐杰明任店长，当时在杭州一家民宿运营公司工作的杨佳蓉被派来负责“旧舍”的管理和推广。

水口村曾经是一个偏远落后的贫困村，村民主要靠种田、卖毛竹维持生计。“那时水口村路边没有路灯也没有围栏，到晚上一片漆黑，交通也不方便。”杨佳蓉回忆说。

然而，这里的小桥流水令这个本就向往“诗和远方”的城市姑娘很是着迷。她工作也更加卖力，“这么美的风景值得让更多人看见”。

办理民宿开业所需的各种证照，联络摄影师、媒体进行宣传推广……杨佳蓉虽然年轻，但民宿运营经验丰富，4个月下来，“旧舍”便成为当地小有名气的网红打卡点，一批批游客涌入水口村。

乐杰明说，民宿的生意很火爆，凭借邻近国家5A级景区明月山温泉风景名胜区的优势，节假日房间的预订率高达80%，日营业额突破3万元。

“旧舍”的火热带动了当地旅游产业的发展，也滋养了这个小村庄。“村里铺了柏油路，安装了路灯和围栏，周边村民也都开起了农家乐和民宿。”杨佳蓉见证了村子的发展变化。

据统计，目前水口村已发展农家乐39家，精品民宿9家，2022年接待游客超100万人次，户均增收近3万元。

在水口村待了7个月后，随着“旧舍”发展成熟，杨佳蓉也到了该离开的时候。

管理民宿的这段日子里，杨佳蓉曾在多个城市奔波，到过“人间天堂”苏州，也去过“千岛之城”浙江舟山，但她仍对水口村有着深深的眷

恋，也与乐杰明保持着联系。从交接民宿工作，到日常关心问候，虽然相隔千里，两人的感情逐渐升温。

“我之前从没想过恋爱的事，总觉得我俩距离太远，文化差异也大。”杨佳蓉说，“但他让我坚信我们可以一起克服这些障碍。”

2018年10月，两人领证结婚，婚礼在水口村举办，杨佳蓉的台湾亲友也来到明月山见证两人的幸福时刻。

婚后，乐杰明辞掉“旧舍”的工作，小两口接手了父母在村里经营的“乐呵呵”农家乐。杨佳蓉入乡随俗，语言切换自如，遗传了祖籍四川爷爷的吃辣基因，饮食习惯无缝衔接，小日子越过越红火，也让她找到了自己的“小确幸”：春天采茶，夏天剥毛豆，秋天摘橘子，冬天挖笋。

“台湾高雄的四季一个样，但在这里可以感知每个季节的变化。”她说。

杨佳蓉是“咖啡控”，乐杰明便带她去景德镇亲手做了一个咖啡杯；在寒冷的冬天，杨佳蓉会做上一锅热腾腾的台湾时令美食当归鸭，“有些调料找不到，但还是记忆中的味道”；春节，全家人聚在一起打麻

糍，“当地麻糍是炸过后撒糖，台湾是烤一下蘸豆粉，都一样甜”……

2022年，“乐呵呵”农家乐被宜春市台商协会授牌“台商家属之家”，吸引了不少台胞来村里休闲观光，周边省份的台商、从台湾来的参访团来到江西，也会专程来明月山上看看这位小老乡，杨佳蓉常和“娘家人”热情分享自己在大陆的所见所闻。

两岸一家亲，山月一家人。江西省委台湾工作办公室主任张锋说，早在2014年，江西明月山与台湾阿里山就结成了“友好姐妹山”。每到春暖花开，阿里山赠予明月山的原生种樱花烂漫盛开。“我们祝福这对青年，也乐见更多两岸青年相遇相知，情谊长存。”他说。

今年2月，杨佳蓉在朋友圈发布了一条小视频，记录了她与丈夫的生活点滴：“我看到好多人都来摘这个，这是什么啊？”“这是地木耳呀！”“这可以吃吗？”“我来煮给你吃！”……杨佳蓉说，作为一个在水口的台湾人，每天都觉得很新奇。

（据新华社南昌电 记者高皓亮、王奕涵、陈毓珊）



12月18日，在广西壮族自治区贺州市钟山县东融（供港）稻菜产业示范基地，载有蔬菜的货车发车驶往香港。当日，贺州市供港蔬菜“双牌”货车直通首发仪式在钟山县举行。近年来，贺州市充分发挥区位优势、资源、生态、政策等优势，积极打造东融供港澳蔬菜产业标准化示范区，目前已建成6个供港澳蔬菜基地。新华社记者 曹伟铭摄

国泰航空与内地高校携手培育人才

本报电 近日，在由中国民用航空局、香港民航处和香港国际航空学院联合举办的2023亚太地区创新科技及能力提升展览会上，国泰航空分别与中国人民大学及中国民用航空飞行学院签署合作备忘录，携手培育更多国际化、高质量的民航人才。

根据合作备忘录，国泰航空将与内地两所高校在飞行、机舱服务、工程、机场运作等民航领域上，携手探索创新的专业人才培养模式，并设立专项奖学金及助学金，鼓励和支持更多内地优秀青年为建设民航强国贡献智慧和力量。各方也将加强在民航

科技创新领域的合作，实现资源共享及优势互补。国泰航空还将与中国民航大学在航空可持续发展领域开展深度合作，依托院校在可持续航空燃油方面的优势及成果，通过课题专项研究、学生竞赛、技术及人员定期交流等形式，共同探索新的可持续航空燃油技术等。

国泰集团行政总裁林绍波表示：“希望借助两所民航大学在内地的影响力及资源优势，吸纳更多内地的优秀人才，更好地发挥国泰‘背靠祖国’的独特定位及深耕内地市场的决心，为旅客提供更加优质的服务体验。”